
年 第 ５ 回

時 分
時 分

５ 名 （ ５ 名 名 ）

会議事項及び議事の経過

開会宣言

（ ）

日程第１ 会議録署名委員の指名について

（ ）

委員にお願いします。

日程第２ 教育長の諸報告

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

令和 ３ 定　例 魚 沼 市 教 育 委 員 会 会 議 録

午後 1 30 開会
午後 2 30 閉会

場 所  魚沼市役所 本庁舎305会議室 書　記 佐藤　彰弘　

委 員 定 数 出席者 欠席者

教育長 樋 口 健 一 教育長職務代理者 星 麻 衣

委　員 浅 井 誠 哉 委　員 八 木 由 美 子

委　員 桑 原 哲 哉

欠 席 委 員

事 務 局 長 吉 澤 国 明 学校教育課長 森 山 丈 順

説明のため 管理指導主事 島 田 昌 幸 管理指導主事 角 谷 文 昭

出席した者 統括指導主事 新 澤 美 和 子 生涯学習課長 斎 藤 勝 浩

子ども課長 小 林 淳

学校教育課係長 佐 藤 彰 弘

樋 口 教 育 長 　これより令和３年第５回魚沼市教育委員会を開催します。

樋 口 教 育 長 　日程第１、会議録署名委員の指名を行います。

　本日の会議録署名委員は、会議規則第23条第３項の規定により

星　麻衣

樋 口 教 育 長 　日程第２、教育長の諸報告を行います。（日程3ページ、教育長諸報告
により4月21日から5月19日までの出席会議・行事について報告）

樋 口 教 育 長 　5月10日教科用図書採択地区協議会が開催されました。来年度の中学校
歴史の教科書の採択にあたり、魚沼市の選定委員として、代表校長１名と
教育委員１名を選出します。ここで皆さんにお諮りします。魚沼市教育委
員会からは、昨年に引き続き八木委員にお願いしたいのですが、よろしい
でしょうか。

委 員 　（賛成の声あり）

樋 口 教 育 長 　教育長諸報告について、質疑はありませんか。

委 員 　4月21日に開催された懲戒審査委員会とはどのような会議でしょうか。

樋 口 教 育 長 　市の職員についての懲戒審査委員会です。市の職員による交通事故や職
務違反に当たる場合など、どのような懲戒が必要か、1件ずつ過失の度合
など審査をして懲戒処分を決定するものです。

樋 口 教 育 長 　ほかに質疑はありませんか。

委 員 　（「ありません」の声あり）

樋 口 教 育 長 　教育長諸報告については、以上でよろしいですか。

委 員 　（「はい」の声あり）

公開

会 議 日 程 令和 ３ 年 ５ 月 19 日

出 席 委 員
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日程第３

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

樋 口 教 育 長 　それでは以上で教育長の諸報告を終わります。

議案第11号
令和３年度一般会計補正予算（第２号）について

樋 口 教 育 長 　日程第３、議案第11号、令和３年度一般会計補正予算（第２号）につい
てを議題といたします。事務局の説明を求めます。

森山学校教育課長 　説明いたします。（資料により説明：日程4ページ以降、令和３年度一
般会計補正予算（第２号）について概要説明）

樋 口 教 育 長 　議案第11号について、質疑はありませんか。

委 員 　委託先については、ある程度絞られているのでしょうか。

森山学校教育課長 　県内で文部科学省のコミュニティスクールマイスターの資格を持ってい
たり、胎内市・長岡市でコミュニティスクール立ち上げの業務を行ったこ
とがある事業者がありますので、こういった作業ができるのか少し問い合
わせをしているところであります。

樋 口 教 育 長 　ほかに質疑はありませんか。

委 員 　今年度だけの委託ですか。小出小学校がモデル校ですが、今年度委託
し、ある程度道筋ができたら、来年度以降地元の方にお願いするのでしょ
うか。それともずっと業者に委託するのでしょうか。

森山学校教育課長 　現時点では、いつから移行するかは考えていないのが正直なところです
が、コミュニティスクールが来年度からスタートするにあたって、学校運
営協議会も小出小学校以外は来年度が初めての運営になります。文科省の
資料には熟議という言葉が出てきます。学校協議会の中で熟議ができるか
どうか、今年一年小出小学校の動きを見ながら、来年度の予算要求になり
ますが、会議の中で色んな意見が出やすいような仕事もお願いしていくか
どうか考えています。

委 員 　最終的には人材を育てていかないと、いつも委託という形になっている
ように思います。コミュニティスクールの養成講座に来る人も限られてい
て、小出小学校がモデル校のために小出小学校の方が多かったのかわかり
ませんが、学ぶ場があるので、やろうという方をどんどん作っていかない
ともったいないと思います。ぜひ委託業者から研修をしてもらったり、生
涯学習課の職員にはすごく一生懸命で講座に参加されている方もいますの
で、魚沼市の人が何とかしようというようになっていかないと、何のため
のコミュニティスクールなのか、業者にしてもらってどうするんだろうと
いう思いがあります。魚沼市の中から人を育てることをしないと、なかな
か継続は難しいと思います。

森山学校教育課長 　問い合わせている業者は、昨年度振興センターで行った県主催の養成講
座の講師を受けてくださった法人でもあります。あの時は、県内、他の自
治体も参加しましたが、その後これからコミュニティスクールを各学校区
で作ってやっていこうというイメージです。

吉澤事務局長 　立ち上げの支援という意味合いです。ですので、今年度と来年度がどう
なるか、その先は各学校で軌道に乗っているという予定です。

樋 口 教 育 長 　この補正を組み替えたのは、もともとコミュニティスクールのディレク
ターとして人を雇って各中学校区でのコミュニティスクール立ち上げを推
進してもらう予定でしたが、人がいないというのが実態で、取り組みが遅
れたということもありますが、退職校長や教頭、社会教育関係者や長岡あ
たりまで当たったのですが、問い合わせている業者は、昨年コミュニティ
スクールの講師でもありますし、県推進センターにいた際も講師で何度も
依頼している業者であります。予算的には人を雇うための報酬と職員手当
等で計上していたもので、そのまま委託費には使えないので、委託料に組
み替えをして立ち上げの支援を委託するものです。
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日程第４

樋 口 教 育 長 　星委員のおっしゃるように地域の人が自分たちで運営をしていくという
のはすごく大事で、立ち上げの為の意見集約や活動の中で人を育てていき
たいし、来年は立ち上がった学校運営協議会の委員さんや地域学校協働本
部のメンバーになっているような方たちを対象に来年また研修等をして、
自分たちでどんどんファシリテーターや運営、広報、会議の招集などもで
きるといいということを言われています。来年度の予算要望の中でどうな
るかわかりませんが、市教委としては来年度も継続して人を育てるための
研修費を要望していきたいと思っています。

委 員 　わかりました。

樋 口 教 育 長 　ほかに質疑はありませんか。

吉澤事務局長 　議案ではありませんが、補正予算第2号に関するの他の課の事業につい
て簡単にご説明いたします。
　新型コロナウイルスのPCR検査の受検費用について、65歳以上は半額助
成という制度がありますが、補正予算第2号では、年齢要件を外そうとい
う予算が健康福祉の担当課からあがっています。今回小出小、ひがし保育
園、関連する学童保育で検査を受けた児童はすべて陰性でありましたが、
複数回の検査が必要ではないかという学校医のご意見なども踏まえ、負担
なく検査を受けられることでPCR検査を促すような制度を考えられないか
ということを受けて、中学生以下について全額補助とし、既存のPCR検査
助成にさらに上乗せしようという補正予算であります。直接的には事例が
あったということを契機に予算化の動きが急に進みました。自己負担なく
検査を受けられる体制を整えるということについては、市全体の感染防止
ということを鑑みて予算計上されましたわけですが、対象が中学生以下で
あり、教育委員会部局にも大きく関係がありますので、併せてご報告をさ
せていただきます。

樋 口 教 育 長 　議案ではありませんが、補正予算に関連して中学生以下のPCR検査につ
いて全額補助で予算計上されるということです。

委 員 　年齢要件を撤廃するということですが、中学生以下は全額補助で、高校
生以上は全員半額補助する方向に進んでいるわけですね。

吉澤事務局長 　その通りです。

委 員 　PCR検査については補助し、抗原検査は補助の対象にはならないのです
ね。

吉澤事務局長 　今回はPCR検査についてです。

樋 口 教 育 長 　直後の1回目のPCR検査だけでは非常に不安で、小出病院の例も4～5回目
で陽性となったこともありますので、ある程度期間を置いた後、もう一度
検査をしてチェックをした方が安心です。保健所では2回目の検査はなく
自己負担で受けるしかないので、この費用について市が補助するというこ
とで進んでいます。

樋 口 教 育 長 　ほかに質疑はありませんか。

委 員 　（「ありません」の声あり）

樋 口 教 育 長 　質疑なしと認めます。
　議案第11号について、本案は原案のとおり承認することに異議ありませ
んか。

全 委 員 　「異議なし」

樋 口 教 育 長 　異議なしと認めます｡よって議案第11号は原案のとおり承認することと
します｡

報告事項

①（市長部局規則）
魚沼市学校運営協議会学校活動費補助金交付要綱の制定について

3



（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

樋 口 教 育 長 　日程第４、報告事項①、魚沼市学校運営協議会学校活動費補助金交付要
綱の制定について、報告をお願いします。

森山学校教育課長 　報告いたします。（資料により説明：日程6ページ以降、報告事項①、
魚沼市学校運営協議会学校活動費補助金交付要綱の制定について説明）

樋 口 教 育 長 　報告事項①について、質疑はありませんか。

委 員 　（「ありません」の声あり）

樋 口 教 育 長 　質疑なしと認めます。
　報告事項①について、本案は原案のとおり承認することに異議ありませ
んか。

全 委 員 　「異議なし」

樋 口 教 育 長 　異議なしと認めます｡よって報告事項①は原案のとおり承認することと
します｡

②（市長部局要綱）
魚沼市英語検定料補助金交付要綱の制定について

樋 口 教 育 長 　報告事項②、魚沼市英語検定料補助金交付要綱の制定について、報告を
お願いします。

森山学校教育課長 　報告いたします。（資料により説明：日程10ページ以降、報告事項②、
魚沼市英語検定料補助金交付要綱の制定について説明）

樋 口 教 育 長 　報告事項②について、質疑はありませんか。

委 員 　中学生について補助するということは昨年度から聞いていましたが、詳
しい内容がわかりませんでした。今回要綱の制定により、申請者は中学校
の校長先生になっています。今までは英会話スクールや個人で塾を運営し
ているところでも受験できました。英検は人数が揃うから受験会場になれ
るのであって、人数が揃わなければ受けられません。中学校で一斉に受け
るとなると、小学生が受けられないことになり、英検の本会場で受けなけ
ればならなくなって、小学生が英検を受けるハードルが上がってしまった
ように感じます。本会場まで行かなければ受けられない、人数が集まらな
いから今回はがまんしなさいとか、中学生になれば半額補助になるから中
学生まで待ってみたらというようになってしまいます。1年間頑張って勉
強してきて受けたいと思う小学生が、受けづらくなったと思います。今回
5月の受験も人数が集まらないので、受験会場が開けませんということで
受験できない子や逆にどこか１か所の英会話スクールにみんな集めて１人
でも欠けると受験できくなるから必ず来なさいというような状況になり、
小学生で頑張ってきた子達が受けられないということを聞いています。そ
のあたりはいかがでしょうか。

樋 口 教 育 長 　今年度から始まった制度で、要綱は議案のとおりです。受験料の補助を
するということで、学校単位で受験者数に対して補助金を振込み、そこか
ら個人への振込となります。結構な人数になって、事務が煩雑になるとい
うことでこの方式としました。小学生が受けにくくなったり、小学生で意
欲のある子が中学生まで待とうなど動きが出つつあるという情報をいただ
きましたので、来年度以降要綱の改正が必要か、一例ですが、小学生も半
額補助とするとか、会場は学区の中学校で受験するなど、小学生も受けら
れるような、小学生の受験を促進するような方向で手立てを打てないか、
事務局と探りながら反映させられるところは反映させていくということで
いかがでしょうか。

委 員 　ぜひお願いします。小学生も外国語を楽しんでやっている子が多いの
で、英語クラブもできますし、英検受験したいという子も出てくると思い
ます。

樋 口 教 育 長 　小学生も教科の一つとして学習しているわけですので、打開策というか
道を探っていくということでよろしいでしょうか。

森山学校教育課長 　わかりました。
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樋 口 教 育 長 　ほかに質疑はありませんか。

委 員 　（「ありません」の声あり）

樋 口 教 育 長   それでは以上で報告事項②を終了します。

③魚沼市スクールバス停留所設置費補助金交付要綱の制定について

樋 口 教 育 長 　報告事項③、魚沼市スクールバス停留所設置費補助金交付要綱の制定に
ついて、報告をお願いします。

森山学校教育課長 　報告いたします。（資料により説明：日程15ページ以降、報告事項③、
魚沼市スクールバス停留所設置費補助金交付要綱の制定について説明）

樋 口 教 育 長 　報告事項③について、質疑はありませんか。

委 員 　（「ありません」の声あり）

樋 口 教 育 長   それでは以上で報告事項③を終了します。

④魚沼市スポーツ推進審議会委員の任命について

樋 口 教 育 長 　報告事項④、魚沼市スポーツ推進審議会委員の任命について、報告をお
願いします。

斎藤生涯学習課長 　報告いたします。（資料により説明：日程19ページ、報告事項④、魚沼
市スポーツ推進審議会委員の任命について説明）

樋 口 教 育 長 　報告事項④について、質疑はありませんか。

委 員 　（「ありません」の声あり）

樋 口 教 育 長   それでは以上で報告事項④を終了します。

⑤黒姫洞窟遺跡調査指導委員の委嘱について

樋 口 教 育 長 　報告事項⑤、黒姫洞窟遺跡調査指導委員の委嘱について、報告をお願い
します。

斎藤生涯学習課長 　報告いたします。（資料により説明：日程20ページ、報告事項⑤、黒姫
洞窟遺跡調査指導委員の委嘱について説明）

樋 口 教 育 長 　報告事項⑤について、質疑はありませんか。

委 員 　電話番号の隣の自宅とは、自宅の電話番号ということでよろしいです
か。

斎藤生涯学習課長 　その通りです。

委 員 　1番目の方は、年齢は非公開でしょうか。

斎藤生涯学習課長 　非公開ということです。

委 員 　黒姫洞窟の場所はどのあたりですか。

斎藤生涯学習課長 　大白川のだいぶ奥地です。

委 員 　末沢ですか、浅草岳の方ですか。

森山学校教育課長 　浅草岳の方です。エコ・ミュージアムよりは手前で、昔の大自然館から
少し行ったところです。

樋 口 教 育 長 　ほかに質疑はありませんか。

委 員 　（「ありません」の声あり）

樋 口 教 育 長   それでは以上で報告事項⑤を終了します。
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⑥魚沼市子ども・子育て会議　第５期委員の委嘱について

樋 口 教 育 長 　報告事項⑥、魚沼市子ども・子育て会議　第５期委員の委嘱について、
報告をお願いします。

小林子ども課長 　報告いたします。（資料により説明：日程21ページ、報告事項⑥、魚沼
市子ども・子育て会議　第５期委員の委嘱について説明）

樋 口 教 育 長 　報告事項⑥について、質疑はありませんか。

委 員 　（「ありません」の声あり）

樋 口 教 育 長   それでは以上で報告事項⑥を終了します。

⑦共催依頼 及び⑧後援依頼について

樋 口 教 育 長 　報告事項⑦共催依頼及び⑧後援依頼について、それぞれ報告をお願いし
ます。

　【以下、日程22ページ以降資料に基づき報告】

斎藤学校教育課長 　⑦共催依頼１件について報告

森山学校教育課長 　⑧後援依頼１件について報告

斎藤学校教育課長 　⑧後援依頼３件について報告

樋 口 教 育 長 　報告事項⑦及び⑧について、質疑はありませんか。

委 員 　地区大会の日程は決まっていますか。

斎藤学校教育課長 　決まっていますが、資料がありませんので後ほどお知らせします。

樋 口 教 育 長 　小学生野球大会の日程は過ぎていますが、中止となったのではなかった
ですか。

斎藤学校教育課長 　後援申請は出ていましたが、コロナで中止となりました。

樋 口 教 育 長 　今週末は、ベースボールマガジン社の上越沿線の野球大会があります
が、そちらは今のところ開催予定です。それぞれの主催者判断になりま
す。

樋 口 教 育 長 　ほかに質疑はありませんか。

委 員 　（「ありません」の声あり）

樋 口 教 育 長 　以上で報告事項⑦⑧を終了します。

小林子ども課長 　訂正をお願いします。先程「魚沼市子ども・子育て会議」第５期委員名
簿の中でめぐみ幼稚園の園長就任月日ですが、４月９日の誤りです。訂正
をお願いします。

その他

①その他

樋 口 教 育 長 　日程第５、その他、①その他　

樋 口 教 育 長 　その他事項でありましたら、お願いします。

角谷管理指導主事 　「魚沼市　中学校部活動の在り方に係る方針」について、ご報告いたし
ます。（別紙資料に基づき説明）

樋 口 教 育 長 　報告について、質疑はありませんか。
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委 員 　小出中学校でも話しが出たのですが、保護者の方の中に、外部の練習試
合についてコロナに関連してすごく心配されている方がいらっしゃいま
す。学校ではなく外部コーチに話をしたときに、学校が駄目ならスポーツ
少年団でやるからいいという言われ方をしたようで、それはどうなのかと
いう質問を受けたことがあります。教育委員会としては学校にこういう風
にしてくださいというのがあって、部活動の中ではできない、遠征しない
となっても外部コーチの方が他のチームと約束していて試合をしたいと
なった時に、部活動としての活動ではなく、スポ少としての活動で行えば
いいんじゃないかという話を聞きました。この場合はどうなりますか。

吉澤事務局長 　部活動の在り方の検討会議の中には、学校の部活の先生方もいれば、社
会体育の指導者の方もいらっしゃって、休養日を設けることや過重な負担
にならないようにという主旨は学校の部活も社会体育もわかっているはず
だという認識でいます。コロナの影響で遠征の活動範囲を狭めるように学
校に指示を発出したときは、同じ内容で社会体育のスポーツ少年団などの
団体にも学校にこういう周知をしているので、主旨をご理解いただいてい
つからこのようにお願いしますという文書を流しています。本来であれば
部活で駄目だったらスポ少ではいいという話にはならないはずですが、部
活の抜け道的にスポ少を使っているという実態も漏れ聞きますので、もう
一度社会体育の団体に周知をしたいと思います。少なくてもコロナで臨時
的にそういった措置をした場合は、逐次ほぼ同時に周知をしています。徹
底の度合いが学校とは違うという実態があると思いますが、そこは共有し
ているはずです。

委 員 　共有しているはずですと答えていいですか。小出病院で陽性者が出たこ
ろ、学校に言った方がいいのか、教育委員会に言うべきか質問を受けたの
でお聞きしました。スポ少も学校も市から通知が出た場合は、情報が共有
されているはずだということで良いですか。

吉澤事務局長 　団体それぞれの活動の自主性を重んじるというところがありますので、
徹底の度合いは各団体ごとに違うかもしれませんが、学校と同じ主旨のも
のを社会体育のスポ少にも送っているということです。

委 員 　わかりました。ありがとうございます。

樋 口 教 育 長 　問い合わせがあれば、学校に連絡していただいていいと思います。コロ
ナに関わらず昔から色んな部活においてスポ少を使っています。例えば民
間の大会で宿泊を伴うような大会が土日ある場合に、学校の部活動として
は参加できません。土日に職員が宿泊で大会に引率するという規定の根拠
は全くないので、出張命令も出せない、旅費も出せない、強化活動として
土日に行うということは想定されていません。ところが宿泊で何校か集
まって教科練習を種目によってはやっています。そういった時にスポ少と
して参加します。保護者は了解し、移動も保護者がするか民間のバスにし
たり、教諭はコーチという形で参加する場合もあります。以前から使い分
けはしてきていますが、コロナについて統一でいかないと、感染拡大防止
になりませんので、学校に発出していいるものはスポ少にも発出し、協力
依頼をしているので、統一の方向で学校を通して指導者に言ってもらった
方がいいと思います。

樋 口 教 育 長 　ほかに質疑はありませんか。

委 員 　（「ありません」の声あり）

樋 口 教 育 長 　その他事項でほかにありましたら、お願いします。

齋藤生涯学習課長 　昨年度末３月に魚沼市子ども読書活動推進計画を作成しましたので、定
例会終了後配布いたしますのでご覧ください。

樋 口 教 育 長 　そのほかありませんか。

佐 藤 学 校 教 育 課 係 長 　先月の会議録について、修正等ありませんでしょうか。

委 員 　ありません。

佐藤学校教育課係長 　それでは後ほど署名をお願いいたします。

樋 口 教 育 長 　①その他についてほかにありませんか。
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（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

終了時刻 時 分

以上の記録は、書記が整えたものであるが、その正確であることを証して署名する。

年 月 日

教　育　長

会議録署名委員

樋 口 教 育 長 　それでは以上で①その他を終了します。

②今後の会議日程

樋 口 教 育 長 　第６回定例会については、６月15日、午後１時30分から本庁舎３階３０５
会議室で開催することとします。

樋 口 教 育 長 　それでは以上で②今後の会議日程を終了します。

樋 口 教 育 　以上で日程を終了することとし､本日の委員会を閉会といたします｡

午後 2 30

令和
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